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I - LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

Amor: entre o sonho e a realidade

Para responder as questoes de 1 a 4, leia o texto a
seguir.

Se te amo, nio sei!

Amar! se te amo, nio sei.
Oico af pronunciar

Essa palavra de modo
Que nio sei o que é amar.

Se amar, é sonhar contigo,
Se ¢ pensar, velando, em ti,
Se é ter-te n’alma presente
Todo esquecido de mi!

Se ¢ cobigar-te, querer-te
Como uma benc¢io dos céus
A ti somente na terra
Como 12 em cima a Deus;

Se é dar a vida, o futuro,
Para dizer que te amet:
Amo; porém se te amo
Como oico dizer, — nio seli.

DIAS, Gongalves. Poesia lirica e indianista. 1 ed. Sio Paulo: Atica, 2003, p. 199.

1. Com base na 1° estrofe do poema, é correto
afirmar que o eu lirico

a) tem conviccio de que ama, mesmo niao se
sentindo amado.

b) mostra-se inconstante em
sentimentos.

c) considera o amor um sentimento indefinfvel.

d) tem duavidas acerca do que significa amar.

€) nega a existéncia do amor.

relacio a seus

2.

()

()
()

()

Considerando os tragos estilisticos desse poema,
identifique com V a(s) afirmativa(s) verdadeira(s) e
com F, a(s) falsa(s):

O poema ¢ lirico, enfocando o amor a partir de
uma visio romdntica, comparando o ser amado a
uma dadiva dos céus.

O poema apresenta versos de métrica regular
(7 silabas), estruturado em forma de soneto.

O poema caracteriza-se pelo tom subjetivista e
sentimentalista, revelando a preocupagio do eu
litico com os seus sentimentos.

O poema foge a estética romintica, fazendo
referéncia de forma explicita ao amor fisico.

A seqliéncia correta é:

a) VFVF c) FVVF
b) VFEV d) VVFV

e) FFVF

No verso “Se amar, ¢ sonhar contigo,”, a regéncia do
verbo sonhar é a mesma do verbo destacado em:

a) “Que ndo sei o que ¢ amar.”:

b) “Se ¢ pensar, velando, em ti,”
c) “Se ¢ cobigar-te, querer-te”’

d) “Para dizer que te amei:”

e) “Amo; porém se te amo”

A relacdo sintitico-semantica estabelecida pelos
conectivos destacados nos versos a seguir estd
classificada corretamente em:

a) “Amar! se te amo, nio sei.” (1* estrofe) —
Relacio de condicio

b) “Se ¢ ter-te n'alma presente” (2* estrofe)
de conseqiiéncia

c) “Como wuma béngao dos céus’
Relacio de causa

d) “Se ¢ dar a vida, o futuro,”
de concessio

e) “Como oico dizer, — nio sei.”
Relacio de conformidade

— Relacio
(3" estrofe) —
(4* estrofe) — Relacio

(4* estrofe) —



Para responder as questdes de 5 a 10, leia o texto a seguir.
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XLIX

O cido ladrou de dentro; mas, logo que Rubido entrou, recebeu-o com grande alegria; e por mais
importuno que fosse, Rubido desfez-se em caricias. A possibilidade de estar ali o testador dava-lhe arrepios.
Subiram juntos a escada de pedra; ali ficaram por alguns instantes, a luz do lampidao que Rubido mandara deixar
aceso. Rubido era mais crédulo que crente; ndo tinha razdes para atacar nem para defender nada: — terra
eternamente virgem para se lhe plantar qualquer coisa. A vida da Corte deu-lhe até uma particularidade; entre
incrédulos, chegava a ser incrédulo...

Olhou para o cio, enquanto esperava que lhe abrissem a porta. O cio olhava para ele, de tal jeito que
parecia estar ali dentro o préprio defunto Quincas Borba; era 0 mesmo olhar meditativo do filésofo, quando
examinava negécios humanos... Novo arrepio; mas o medo, que era grande, ndo era tio grande que lhe atasse
as mios. Rubiao estendeu-as sobre a cabeca do animal, cocando-lhe as orelhas e a nuca.

— Pobre Quincas Borba! Gosta de seu senhot, ndo gosta? Rubido é muito amigo de Quincas Borba...

E o cdo movia devagar a cabega, para a esquerda e para a direita, ajudando a distribuicdo das caricias as
duas orelhas pendentes; depois levantava o queixo, para que lhe cocasse embaixo, e o dono obedecia; mas
entdo os olhos do cio, meio fechados de gosto, tinham um ar dos olhos do filésofo, na cama, contando-lhe
coisas de que ele entendia pouco ou nada... Rubido fechava os seus. Abriram-lhe a porta; despediu-se do cio,
mas com tais carinhos, que era o mesmo que pedir-lhe que entrasse. O criado espanhol incumbiu-se de o levar
para baixo.

— Nio lhe dé pancadas, recomendou Rubiio.

Nio lhe deu pancadas; mas s a descida era dolorosa, e 0 cao amigo gemeu por muito tempo no jardim.
Rubio entrou, despiu-se e deitou-se. Ah! tinha vivido um dia cheio de sensa¢des diversas e contrarias, desde as
recordagdes da manhi, e o almoco aos dois amigos, até aquela ultima idéia de metempsicose, passando pela
lembranca do enforcado, e por uma declaragdo de amor ndo aceita, mal repelida, parece que adivinhada por
outros... Misturava tudo; o espirito ia de um para outro lado como bola de borracha entre maos de criangas.
Contudo, a sensacdo maior era a do amor. Rubido estava admirado de si mesmo, e arrependia-se; mas o
arrependimento era obra da consciéncia, ao passo que a imagina¢do nio soltava por nenhum preco a figura da
bela Sofia... Uma, duas, trés horas... Sofia ao longe, os latidos do ciao embaixo... O sono esquivo... Onde iam ja
as trés horas? Trés e meia... Enfim, depois de muito cuidar, apareceu-lhe o sono, espremeu as classicas
papoulas, e foi um instante; Rubido dormiu antes das quatro.

ASSIS, Machado de. Quincas Borba.13 ed. Sio Paulo: Atica, 1995, p. 60-61.

No texto, o narrador faz referéncia ao a) ingénuo, deixando-se influenciar facilmente
comportamento de Rubido em relacio ao cio. pelo meio em que vivia.

Acerca desse comportamento, é correto afirmar b) avesso as atitudes daqueles que o cercaram.
que o personagem c) apatico a realidade dos fatos, ndo aceitando a

opinido de ninguém.

d) indiferente aos amigos, isolando-se no seu
mundo interior.

e) ateu, ja que ndo tinha nenhuma religiao.

a) demonstrava um carinho especial pelo animal,
independentemente da amizade com Quincas
Borba, o amigo falecido.

b) sentia medo do animal que, por vezes, era
estranho e agressivo.

c) gostava muito de animais, quanto mais daquele 7. No fragmento “[..]e por mais importuno que
que lhe lembrava a fisionomia do falecido. fosse, Rubido desfez-se em caricias.” (linhas 1 e 2), a
d) via-se obrigado a agradar o animal, por sentir oragio destacada  pode ser substituida, sem
nele a presenga do amigo falecido. alteracdo do sentido, por:
e) mostrava-se sempre muito alegre e feliz ao
reencontrar o seu cao. a) desde que fosse muito importuno
b) a medida que fosse muito importuno
Leia: c) ainda que fosse muito importuno

d) uma vez que fosse muito importuno

133 .~ . s . ~ . ~ . . .
Rubiao era mais crédulo que crente; nao tinha razgoes €) visto que fosse muito importuno

para atacar nem para defender nada: — terra eternamente
virgem para se lhe plantar qualguer coisa.” (linhas 4 e 5)
Com base nesse fragmento, é correto afirmar que
Rubido era




ATENGCAO: As questdes de 08 a 10 apresentam mais de
uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA DE

RESPOSTA,

apenas os espagos (bolhas)

correspondentes as afirmativas corretas.

II. O comportamento de Rubido reafirma a
teoria do Determinismo, segundo a qual o
homem ¢ fruto do meio em que vive.

III. Rubido tornara-se incrédulo, enquadrando-se
no petfil do tipico herdi romantico.

. Lei fragmentos: .

8. Leia os fragmentos IV. A vida da Corte transformara o personagem
“l.Jterra eternamente virgem para se lhe plantar Rubido, sem contudo niveli-lo a condigao
qualguer coisa.” (linhas 4 e 5) dos demais seres da sociedade burguesa.

“A vida da Corte den-lhe até nma particularidade” V. O fragmento denuncia a influéncia que a
(linha 5) sociedade exerce sobre o cidadio, traco
. caracterfstico da obra de natureza realista.
Com relagio ao uso do pronome “lhe”, em
destaque nesses fragmentos, identifique as .
aﬁrmjtivas corretas: & ’ E 10. No dltimo paragrafo do texto, o narrador faz
' consideracées acerca da ins6nia de Rubiao. Com
I. Na primeira ocorréncia, remete a expressio relacio a esse estado de insOnia, identifique as
terra eternaniente w’rgem. afirmativas corretas:
II. Na primeira ocorréncia, expressa circuns- .
tancia de lugar em relacdo ao verbo plantar. L O ,f,la“ado’f registra o desas§os_sego do
III. Na segunda ocorréncia, completa o sentido espitito de Rubido, recorrendo 2 linguagem
da forma verbal des, funcionando como figurada, comparando-o a uma bola de borracha
objeto indireto entre maos de criangas. (linha 23)
IV. Na segunda ocorréncia, retoma a expressio II. O sono de Rubido era perturbado, sobretudo,
A vida da Corte pela lembranca da figura de Sofia, como
V. Nas duas ocorréncias, pode ser substituido assinala o fragmento Contudo, a sensacao maior
pelo termo Rubido era a do amor. (linha 24)
III. A insonia de Rubido era resultado apenas da
9. Considerando a postura de Rubido expressa no lembranga _ do m{o’?do’l. q}llle 256 tornara 2o
. ) resente n ia. (lin
fragmento “A vida da Corte den-lhe até uma presente naqueie dia ( 2 )
- L . » IV. O arrependimento de Rubido acerca de suas
particularidade; entre incrédulos, chegava a ser incrédulb... oud e di n d o
. . R . 1 n. 1
(linhas 5 e 6), identifique as afirmativas corretas: adtudes naquele dia, era obra aa consciencia ¢
nao fruto da imaginacao. (linha 25)
I. Rubido mudara o seu comportamento, V. O principal motivo que levara Rubio a
assimilando a maneira de ser dos outros que perder o sono eram os latidos do cio embaixo...
ora o rodeavam. (linha 26)
IT - GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL
O Brasil no Cenario Mundial
11. O MERCOSUL e outros blocos econémico- c) Os subsidios agricolas, fornecidos pela Uniio

comerciais, como o PACTO ANDINO, o
MERCADO COMUM CENTRO-AMERICANO,
o CARICOM (Comunidade do Caribe) e a ALCA
(Area de Livte Comércio das Américas),
constituem tentativas de integracio de alguns
paises latino-americanos para promover 0s seus
interesses diante do comércio internacional.

Considerando as relacdes entre o MERCOSUL e
outros blocos econOémicos, é correto afirmar:

a) A atual parceria entre o MERCOSUL e a Unido
Européia  representa  um significativo
contrapeso geopolitico ao poderio hegemonico
dos Estados Unidos da América.

b) A aproximacio entre o MERCOSUL e a Unido
Européia ndo é relevante para os EUA, visto
que, em 1990, houve um aumento de trocas
comerciais entre esse pafs e o MERCOSUL.

Buropéia aos seus agricultores, aumentam a
possibilidade ~ de  competitividade  dos
produtores rurais do MERCOSUL.

d) O Produto Nacional Bruto (PNB) do
MERCOSUL, entre 1999 e 2001, sofreu
consideravel reducio, devido a desvalorizacio
das moedas do Brasil e da Argentina, apesar do
alto crescimento econémico desses paises.

e) As economias latino-americanas s3o pouco
diversificadas,  dificultando,  assim, um
incremento das relagdes comerciais entre o
MERCOSUL, os EUA e a Unido Européia.



12. O Brasil ¢, atualmente, uma poténcia econémica re-
gional que segue o mesmo padrio de desenvol-
vimento dos paises ricos, fundamentado na produ-
¢ao e no consumo de bens duraveis e ndo-duraveis.

De acordo com o exposto, identifique a afirmativa
que apresenta uma contraposicio ao modelo de
desenvolvimento neoliberal:

a) O pais deve adotar o modelo econémico que
aproveite a0 mMAxXimo oOs recursos naturais e
humanos, pois eles sio abundantes, e todos os
cidadios tém direito ao consumo irrestrito.

b) O modelo econémico mais apropriado ao pais
deve ser orientado para as exportagdes, que
trazem as divisas necessarias ao crescimento

economico.

c) O pafs deve adotar um modelo econémico que
aumente a tenda da populacdo, estimule as
exportacdes, o consumo de bens importados
nio-duraveis e a producio de bens duraveis.

d) O modelo de desenvolvimento econémico apro-
ptriado ao pafs deve estimular a produgio interna
de alimentos, bens e servicos, promover a justica
social e a preservacdo dos recursos naturais.

e) O pais deve adotar um modelo de desenvolvi-
mento econdmico alternativo, semelhante ao da
China, cuja mao-de-obra barata estimula o
aumento da producio de bens niao-duraveis.

13. Considere, nos
informacdes

brasileiros.

quadros a
sobre dois produtos agricolas

seguir, as

Produto I

Principal produto do agrone-
gocio brasileiro.

O Brasil ¢ o segundo maior
produtor do mundo.

As maiores produgdes ocor-
rem na regiao Centro-Sul.

| ]
a0 11 |
SIS |
ALBUQUERQUE, Maira A. M. de; BIGOTTO, José

F. ¢ VITELLO, Mircio A. Geografia: Sociedade ¢
Cotidiano. 6* Série. Sao Paulo: Escala, 2006, p. 133.

Produto II

Adapta-se facilmente as con-
di¢Ges naturais.

E cultivado ha muito tempo
por povos nativos do conti-
nente americano.

As maiores produgbes ocot-
rem nos estados do Parani,
Minas Gerais, Sao Paulo e
Rio Grande do Sul.

400, 2
S PP —

ALBUQUERQUE, Maira A. M. de; BIGOTTO, José
F. ¢ VITELLO, Mircio A. Geografia: Sociedade ¢
Cotidiano. 6* Série. Siao Paulo: Escala, 2006, p. 135.

Com base nas informagdes apresentadas, os
produtos I e II sdo respectivamente:

a) Soja e milho
b) Café e trigo
c) Soja e feijao

d) Arroz e milho
e) Algodio e trigo

14.

15.

Sobre o espago colonial brasileiro, é correto
afirmar que

a) foi ocupado, visando a integracdo econdmica
das diferentes e vastas regides naturais,
transformadas pela metrépole colonizadora em
fazendas, currais e engenhos.

b) se limitava as fronteiras estabelecidas pelo tra-
tado de Tordesilhas, que garantia aos portu-
gueses ¢ espanhdis as terras do Novo Mundo.

c) teve a sua populagio indigena substituida ini-
cialmente pelas popula¢Ses lusitanas e negras e,
posteriormente, pelos imigrantes europeus.

d) possuia uma organizacio produtiva, voltada
para o setor agricola de exportacio e
determinada pelas politicas protecionistas dos
estados mercantilistas europeus.

e) possufa uma economia estruturada no comércio
paulista, cuja for¢a econémica integrava oOs
espagos agropecudrios e fortalecia as grandes
cidades portuarias do pafs.

A cidade de Jodo Pessoa, nos dltimos dez anos, vem
experimentando um  rapido  processo  de
verticalizacdo e metropolizagio. Apesar disso,
destaca-se como uma cidade preservada e que
possui qualidade de vida. Para atrair turistas do
Brasil e do exterior, sobretudo no verio, o
marketing turistico e o governamental tém utilizado
elementos que estdo relacionados a qualidade de
vida na cidade. Dentre esses elementos, destacam-se
os seguintes:

a) A beleza natural e paisagistica das praias, a
presenca de muitas arvores nas ruas da cidade,
que lhe concedeu o titulo de cidade mais verde
do mundo, e a modernizacio das avenidas e
dos edificios, cada vez mais altos.

b) A falésia do Cabo Branco, que é o ponto
extremo oriental das Américas, a Mata do
Buraquinho, maior reserva de Mata Atlantica
do pais e a Lagoa do Parque Solon de Lucena,
no Centro da cidade.

c) A beleza natural das praias urbanas, onde se
pratica o naturismo, a presenca do verde, com
destaque para a Mata do Buraquinho e a
Estacdo Ciéncia, Cultura e Artes no Parque do
Extremo Oriental das Américas.

d) O Patrimoénio Histérico no Centro da cidade,
recentemente tombado em nivel nacional, a
beleza natural das praias urbanas e sua
paisagem diferenciada, cuja orla nio possui
espigdes, e a presenca do verde, predominante
na Mata do Buraquinho.

e) O Centro Histérico, com destaque para o
Ponto de Cem Réis, o Plano Diretor da cidade,
que preserva as praias e impede a construcio de
espigdbes na orla, e o Jardim Botinico,
conhecido por Mata do Buraquinho.



ATENGAO: As questdes de 16 a 18 apresentam mais de
uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA DE
RESPOSTA, apenas 0s espacos (bolhas)
correspondentes as afirmativas corretas.

16. O Brasil é um pafs que apresenta um dos maiores
indices de concentra¢io de renda do mundo. A
dimensao espacial dessa realidade traduz-se, na
escala nacional, pelas disparidades regionais e pela
concentracio das atividades econdémicas nas
grandes cidades. Na escala urbana, a desigualdade
se reflete na enorme diferenca entre os bairros
mais nobres e os de ocupagao espontanea.

Nesse contexto, identifique as afirmativas que
expressam a espacialidade desigual das regides e
das cidades brasileiras:

I. A regido Sudeste e a sua maior cidade, Sao
Paulo, apresentam os maiores indices de urba-
nizagdo no pais e possuem uma influéncia
econdmica, cuja extensiao tem como limites as
cidades do Rio de Janeiro, Belo Horizonte e
Vitoria.

II. As sedes dos municipios mais pobres das
regides Norte e Nordeste, no Brasil, sio tio
insignificantes economicamente, que ndo sio
consideradas cidades pelo IBGE.

III. A criacdo do Estado de Tocantins refletiu, 2
época, a modernizacdo agricola e a conse-
quente urbanizacdo da regido Centro-Oeste,
sendo Palmas a cidade que mais se beneficiou
com a rapida riqueza da regiao.

IV. Os incentivos fiscais oferecidos as industrias
do Norte e Nordeste do pafs, a partir dos
anos de 1960, visavam estimular a descon-
centragio industrial e urbana do Sudeste, mas
nio resolveram os problemas econdémicos e
sociais nas cidades do Norte e Nordeste.

V. As desigualdades regionais que diferenciam as
regides mais ricas das mais pobres, a exemplo
do Sudeste e do Nordeste, ndo impedem que
a favela (reflexo espacial da pobreza) seja
encontrada nas principais cidades dessas
regibes.

17. Quanto a criagdo da zona franca da cidade de
Manaus, que buscou instalar um pélo industrial na
regido Norte, identifique os fatores em que esse
empreendimento se apoiou:

I. Isencdo de impostos sobre importagio de

equipamentos.

II. Explora¢iao da mao-de-obra especializada.

III. Instalacdo de pequenas e médias empresas,
tanto nacionais como estrangeiras.

IV. Exportacio de produtos.

V. Destinagdo de produtos eletrbnicos para
consumidores da regido Nordeste do Brasil.

18. O jornal “Correio da Paraiba”, de 11 de agosto de

2008, na sessio CO0, apresentou a seguinte nota:
“Representantes do  turismo do Estado da Paraiba
enviaram uma carta ao representante da Companbia
Aérea TAM |[...], reivindicando a nao suspensao dos véos
3403 ¢ 3404 [...], que deixaram de operar no Aeroporto
Castro Pinto desde o dia 30 de julho deste ano [...]".

A suspensdo dos véos abordada no texto tem
repercussao no desenvolvimento das atividades de
transportes e, conseqientemente, na economia da
Paraiba. O fluxo aéreo ¢ um indicador do
desenvolvimento turistico, fator importante no
processo de terceirizagdo da economia.

De acordo com essas informagdes, as causas que
provocaram esse fato e os problemas dele
decorrentes sdo respectivamente:

I. A infra-estrutura do Aeroporto Castro Pinto,
localizado na Grande Jodo Pessoa, acarreta
aumento nas despesas das companhias aéreas
e no valor das passagens, conseqlientemente,
gera um problema para o terceiro setor da
economia do estado.

II. A construgio do novo Aeroporto de Sio
Gongcalo do Amarante/RN tornou o aeto-
porto Castro Pinto inviavel economicamente,
desencadeando uma reducio no numero de
turistas, o que exigiu uma reordenacdo do
projeto turistico do estado.

III. A proximidade geogrifica da cidade de
Recife/PE, que comercializa vbéos mais
baratos, apresentou-se como opg¢io para 0s
passageiros com destino a Jodo Pessoa e,
conseqientemente, trouxe problemas para o
projeto turistico do estado da Paraiba.

IV. A politica de desenvolvimento turistico ainda
nio foi capaz de tornar a Paraiba tio
competitiva quanto os estados vizinhos e
consequentemente, essa postura nao estimula
o fluxo de passageiros reduzindo as
oportunidades de crescimento econémico do
setof.

V. A atual duplicagio da BR-101 (trecho RN-
PB-PE) reduziu o fluxo aéreo na Paraiba, ten-
do em vista os baixos valores das passagens
rodoviarias, o que permitiu as empresas do
estado reduzirem seus gastos e estimularem o
setor de transporte rodoviario.



III - HISTORIA GERAL E DO BRASIL

19.

()

()

()

20.

Politica, Sociedade e Conflitos

Em 1517, o monge Martinho Lutero divulgou suas
noventa e cinco teses, nas quals criticava
duramente a venda de indulgéncias e as
arbitrariedades cometidas pela Igreja. Esse fato
marcou o inicio da Reforma Protestante.

Quanto as caracteristicas da Reforma Protestante,
identifique com V a(s) afirmativa(s) verdadeira(s) e
com F, a(s) falsa(s):

Lutero acreditava que o dinheiro obtido com a
venda de indulgéncias deveria ser aplicado,
diretamente, nas regides de sua arrecadacio, e nio
enviado a Roma. Com essa tese, ele obteve o apoio
dos principes germanicos, que lutavam contra o
dominio do Papa.

Lutero considerava que a relacdo entre o cristdo e
Deus deveria ser direta, sem interferéncia dos
sacerdotes. Segundo essa tese, cada pessoa podetia
interpretar livremente a Biblia, o que se confrontava
com o dogma de Roma, afirmativo da autoridade
exclusiva da Igreja na interpretacdo dos textos
sagrados.

A salvacdo do crente, para Lutero, vinha
unicamente da fé, e nio de suas obras ou da
intercessao dos santos. Com isso, Lutero reafirmava
a independéncia do individuo em relagio as
hierarquias religiosas, o que representou mais um
ponto de conflito com a Igreja.

As teses de Lutero motivaram uma série de revoltas
e guerras civis disseminadas pela Europa. Uma
trégua provisoria so foi alcancada em 1555, com a
Paz de Augsburgo, um tratado segundo o qual a
religido de cada pafs deveria ser escolhida por meio
de eleicoes livres.

A seqliéncia correta é:

c) VFFV
d) VFVF

a) FVVF
b) FVFV

e) VVFV

A conquista de Constantinopla pelos turcos, em
1453, interrompeu o comércio por terra entre a
Europa e a Asia, obrigando os europeus a buscarem
novas rotas comerciais, agora pelo mar. Esse fato
beneficiou os paises atlanticos e ajudou a deslocar o
eixo economico para a Europa Ocidental. Portugal
e Espanha tomaram a dianteira nesse processo, que
ficou conhecido como expansio maritima.

Além do acontecimento da tomada de
Constantinopla e suas decorréncias, algumas
outras condi¢coes favoreceram os pafses
ibéricos na expansao maritima, entre elas:

a) A existéncia de uma burguesia mercantil forte,
responsavel pelo financiamento e administracio
do empreendimento  maritimo sem a
participacao do Estado.

b) Um sélido conhecimento das rotas do Oceano
Atlantico,  apesar da  Inexisténcia  de
instrumentos seguros de navegacao.

c) A centralizagdo politica e administrativa dos
Hstados portugués e espanhol, em torno de
monarquias absolutistas.

d) A disponibilidade de um grande excedente
populacional para as viagens maritimas, além
dos pequenos riscos dessas viagens para as
tripulagbes das embarcacdes.

e) A restricdio do mercado de especiarias do
Oriente, com a busca conseqiente de novos
mercados no Ocidente.

21. A conquista, pelos portugueses, do atual territ6rio

da Paraiba, em 1585, foi marcada por um duro
enfrentamento militar.

Sobre essa guerra, leia o fragmento do texto do
Sumario das Armadas.

“Chegando (os portugueses) a boca da barra do Paraiba, com
a armada que trouxe, ¢ alguns caraveljes destas duas
capitanias, Tamaracd e Pernambuco, entraram pelo rio
acima, por terem aviso que sete ou oito naus francesas, que li
estavam  surtas, estavam bem descuidadas, e varadas em
terra, ¢ a maior parte da gente nela, e os indios metidos pelo
sertdo, a fazer pau para a carga deles. E dando de sibito
sobre elas, queimaram cinco, esbulbando-as primeiro, que foi
um honrado feito: as ontras fugiram com quase toda a gente.”

Fonte: Anonimo. Histéria da Conquista da Paraiba. Brasilia: Senado
Federal, 20006, p. 34.

Com base no texto e nos conhecimentos historicos
sobre o tema nele abordado, é correto afirmar:

a) Portugal e suas colonias, entre elas o Brasil, eram
parte, em 1585, do império espanhol, que dese-
java construir um porto em Cabedelo e expulsar
os potiguara dessa area. Os portugueses man-
tinham boas relagdes com esse povo indigena,
mas a Espanha imp6s suas ordens aos lusitanos,
que foram for¢ados a guerra contra os potiguara.

b) Os portugueses e os franceses haviam entrado
em acordo, uma vez que ambos eram inimigos
da Espanha. Por esse acerto, os franceses
poderiam retirar o pau-brasil da Paraiba, mas os
potiguara, senhores do territério, ndo aceitaram
a alianca franco-lusitana, o que impediu a
exploracdo do territério pelos franceses.

c) Portugal e suas colonias, desde 1580, estavam
sob dominio da Espanha, o que gerou conflitos
entre portugueses e espanhdis ndo s6 na
Europa, mas também na América. Os
espanhois aliaram-se aos potiguara, habitantes
do territério hoje paraibano, e guerrearam
contra os portugueses, o que levou os ultimos a
se apossarem das terras potiguara.



22.
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d) Os franceses aliaram-se aos indios potiguara, com
0s quais trocavam presentes € armas por pau-
brasil. Essa alianca ameagava os engenhos de
acucar da Capitania de Pernambuco e motivou os
portugueses a guerra e a conquista do territorio
que se tornaria a Capitania da Paraiba.

e) Os franceses ja ocupavam, desde a metade do
século XVI, as terras da atual Paraiba, em que
estabeleceram contatos e acordos com o0s
indios tabajara para a exploracdo do pau-brasil.
Os portugueses consideravam essa alian¢a uma
ameaca a0 seu dominio e se aliaram aos indios
potiguara, que eram inimigos dos tabajara.

Leia o texto abaixo sobre a ocupa¢io holandesa do
Notdeste brasileiro.

“Bemr triste era o aspecto das coisas em Pernambuco. Para
onde quer que se volvesse o olhar, s¢ se viam engenhos
incendiados, e vastos canaviais cobertos de cinza, dos
quais emergiam negros restolhos. Os bois necessdrios ao
Sfuncionamento das moendas eram levados ou mortos pelo
fugaz inimigo. Muitas das caldeiras e utensilios que
Serviam para a fabricagio do agiicar achavam-se
espalhados pelos matos, e os pretos escravos haviam fugido
em todas as direcoes.”

Fonte: WATJEN, Hermann. O Dominio Colonial Holandés no Brasil.
Recife: CEPE, 2004, p. 419,

A partir do texto e de conhecimentos historicos
sobre o fracasso do dominio holandés no Brasil,
identifique com V a(s) afirmativa(s) verdadeira(s) e
com F, a(s) falsa(s):

Os holandeses foram bem sucedidos em
conseguir o apoio dos habitantes das cidades e
vilas brasileiras, mas nio conseguiram o apoio
dos indios, o que provocou a derrota militar dos
invasores.

O objetivo da conquista holandesa foi o controle
da producio de agucar do Nordeste brasileiro, mas
a guerrilha dos luso-brasileiros, inicialmente, criou
impedimentos e desorganizou a produ¢iao aguca-
reira, depois recuperada no periodo de Nassau.

Os holandeses, mesmo com o constante apoio dos
senhores de engenho, nio conseguiram manter o
controle sobre o mercado de escravos e sobre os
proprios escravos, que fugiam constantemente
para os quilombos.

A adesdo dos senhores de engenho a Insurrei¢iao
Pernambucana relaciona-se com a sua situacio
financeira, pois a producdo agucareira estava em
crise, o que impedia o pagamento das dividas
desses proprietarios junto 2 Companhia das Indias
Ocidentais.

Os holandeses enfrentaram dificuldades de
compreensdao de sua lingua e de rejeicdo a religido
protestante, por parte dos habitantes dos
territérios  invadidos, o que impediu uma
integracdo cultural com as popula¢des locais.

23.

A seqliéncia correta é:

a) FVVFV c) VFEVF
b) EVFVV d) VEVFF

e) VVFVV

Observe a figura abaixo em que o artista do século
XVIII, Carlos Julido, representa um velho
portugués assediando, com bilhetinhos,
jovem mestica.

uma

Myriam B,

MOTA,
BRAICK, Patricia R. Histéria: das
cavernas a0 Terceiro Milénio. 2. ed.

Sio Paulo: Moderna, 2002. p. 232.

Fonte:

A questdo do assédio sexual, mostrada na imagem,
nio é, portanto, uma problematica recente. Sobre a
relacio entre familia e a sexualidade no Brasil
Colonial, é correto afirmar:

a) A Igreja Catdlica no Brasil, diferentemente da
Buropa, incentivava, até oficialmente, as
chamadas “unides ilicitas”, nas quais as pessoas
conviviam sem se casarem. Pois, para a Igreja,
importava, muito mais, a catequese dos filhos
oriundos dessas unides do que o cumprimento
dos préprios preceitos religiosos.

b) A existéncia da chamada “familia patriarcal” era
comum entre segmentos sociais de elite, em
que o patriarca dominava uma ampla rede de
relacbes. Essa configuracio familiar era
formada por um chefe, sua mulher e filhos,
além de outros parentes, agregados e escravos.

c) A presenca de familias comandadas por
mulheres era pouco comum, devido ao forte
patriarcalismo,  principalmente  entre  0s
segmentos mais pobres, mesmo quando os
homens da Colonia estavam fora de casa. Eles
se ausentavam, para capturar indios e procurar
ouro ou trabalho em engenhos e fazendas.

d) O casamento legitimo era muito acessivel a
todos os segmentos sociais, apesar de exigir
uma grande quantidade de documentos,
geralmente  vindos de  Portugal. Essa
modalidade de unido conjugal foi bastante
praticada, até mesmo pelas pessoas mais
pobres, devido ao seu fervoroso catolicismo.

e) A instituicdo da escravidio e a proximidade
com as aldeias indigenas permitiram a muitos
portugueses que tivessem filhos com africanas
e indigenas fora dos casamentos oficiais. Mas as
autoridades ~ metropolitanas,  devido  ao
Padroado, fiscalizavam e puniam severamente
tais praticas, consideradas ilegais.



ATENGCAO: As questdes de 24 a 26 apresentam mais de
uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA DE
RESPOSTA, apenas os espacos (bolhas) correspondentes
as afirmativas corretas.

24.

25.

A Revolugao  Francesa teve  numerosos
desdobramentos, possibilitando  transformacdes
politicas no Estado e na sociedade em varios pafses.

Considerando o0s impactos sociais e politicos da
Revolucao Francesa, identifique as afirmativas corretas:

I. O fim do Absolutismo e a instauracio de
Monarquias ¢ Republicas constitucionais,
especialmente na Europa.

II. O fim da propriedade privada, como
resultado direto dos ideais inscritos na
Declara¢io dos Direitos do Homem e do
Cidadao, de clara inspiracdo socialista.

III. Uma base politico-ideolégica, a partir do
jacobinismo, para os modernos movimentos
de origem popular de contestacio a ordem
burguesa.

IV. O fim da serviddo e a afirmacdo da igualdade
juridica ~ entre  todos  os  cidaddos,
independente da sua origem social.

V. O fortalecimento do dominio ideolégico da
Igreja, especialmente sobre o ensino, e a
consolida¢ido da sua hegemonia nas questdes
de Estado.

Leia o fragmento da Carta Régia assinada pelo
Principe Regente D. Joao, logo apos sua chegada ao
Brasil, decretando a abertura dos portes da Colonia
portuguesa na América.

“Conde da Ponte do men Conselho, governador e capitdo
general da capitania da Babia, Amigo. Eu o Principe Regente
vos envio muito sandar, como aquele gue anto.

Atendendo a representagio que fizestes subir a minha real
presenca sobre se achar interrompido e suspenso o comércio
desta capitania com grave prejuizo dos mens vassalos, e da
minha Real Fazenda, em razao das criticas, e priblicas
circunstancias da Europa [...] sou servido ordenar interina e
provisoriamente, |[...] o seguinte. Primo: Que sejam adpiissiveis
nas Alfandegas do Brasil todos e guaisquer géneros, fazendas,
¢ mercadorias transportadas, ou em navios estrangeiros das
Poténcias que se conservam em pag, e harmonia com a minba
Real Coroa, on em navios dos mens vassalos pagando por
entrada vinte ¢ quatro por cento [...] Segundo: Que ndo sé os
mens vassalos, mas também os sobreditos estrangeiros possam
exportar para os Portos gue bem lhes parecer a beneficio do
coméreio, e agricultura, que tanto desejo promover, todos e
quaisquer géneros e produgies coloniais, a excecdo do pan-
brasil, on outros notoriamente estancados |...] O que tudo
assin fareis executar com o Zelo, e atividade gue de vds espero.
Escrita na Bahia aos vinte e oito de janeiro de 1808.”

[

Fonte: BONAVIDES, P. & VIEIRA, R. A. Amaral. Textos politicos da Historia do Brasil.
Rio de Janeiro: Forense, 1973. In: COSTA, Luis César Amad; MELLO, Leonel Itaussu A.
Historia do Brasil. 11. ed. Sio Paulo: Scipione, 1999, p. 138.

Sobre as repercussdes da Abertura dos Portos,

identifique as afirmativas corretas:

I. O Ato de D. Jodo representou o inicio de um
intenso processo de industrializacdo no Brasil,
porque a liberdade de comércio possibilitou o
acesso de brasileiros ao maquinario obsoleto
das fabricas da Inglaterra.

II. A medida do Principe Regente significou um
sério abalo no Pacto Colonial, que, até aquela
época, mantivera o monopolio  dos
comerciantes portugueses sobre os negocios
de brasileiros com o mercado externo.

III. A Abertura dos Portos gerou um forte
movimento de reag¢do nacionalista por parte
dos proprietarios coloniais agro-exportadores,
porque a liberalizacio do comércio lhes
trouxe prejuizos financeiros.

IV. A liberalizagio dos portos brasileiros
possibilitou condi¢gbes favoraveis para a
instaura¢do da hegemonia comercial inglesa
no mercado brasileiro, as quais foram
ampliadas com os Tratados de 1810.

V. O decreto de D. Jodo afetava a dominagiao
portuguesa, uma vez que eliminava um dos
entraves para a expansio da economia
colonial, ja em processo de crescimento maior
do que a economia metropolitana desde a
segunda metade do século XVIII.

26. O nome de Bolivar tem sido associado as atuais

mudangas politicas por que passam alguns paises
latino-americanos, especialmente a Venezuela, cujo
presidente, Hugo Chavez, faz referéncia a esse
processo, denominando-o de Revolugao Bolivariana.
Simon Bolivar, o Libertador, teve um importante
papel tanto nas guerras de libertagio colonial das
atuais Venezuela, Colombia, Bolivia, Equador e
Peru, quanto na consolida¢io da independéncia
das ex-colonias espanholas na América.

Sobre esse personagem da histéria da América
Latina e sua participa¢do nos processos anticoloni-
ais, identifique as afirmativas corretas:

I. Bolivar era membro da aristocracia colonial,
com uma formagdo republicana e liberal, e
tornou-se célebre, principalmente, por sua de-
fesa de uma unidade latino-americana.

II. A origem de Bolivar era indigena e ele ficou
famoso pela defesa da unido de todos os po-
vos da sua etnia para a formag¢dao de uma re-
publica indigena na América Latina.

ITI. Bolivar era membro das classes médias coloniais,
com uma formagdo jacobina, e foi pioneiro na
defesa de uma republica socialista na América.

IV. O Libertador era um ex-escravo alforriado e
inspirou-se na Guerra de Independéncia do
Haiti, em defesa de uma revolucio de escra-
vos na América.

V. Bolivar, mesmo oriundo de uma familia de
proprietarios, libertou escravos e indios e, por
isso, foi combatido pelas oligarquias locais
das ex-colonias espanholas.



IV - MATEMATICA

27.

28.

29.

30.

Matematica e Sociedade

Na festa do primeiro aniversario de Luy, 2/3 dos
convidados tinham menos de 3 anos de idade; 1/4
tinha entre 3 e 18 anos inclusive; e, exatamente, 20
convidados tinham mais de 18 anos. De acordo
com essas informagdes, é correto afirmar que o
nimero de convidados na festa de Luy era:

a) 160 c) 220 e) 180
b) 240 d) 280

Em um determinado concurso, o nimero de
candidatos por vaga é 9 e a razdo entre o
numero de candidatos do sexo masculino e o
do sexo feminino é 2/3. Sabendo-se que o
total de candidatos do sexo feminino é 7506,
o nimero de vagas nesse concurso ¢é:

a) 504 c) 212
b) 252 d) 92

e) 140

Em determinado trecho do oceano, durante um
periodo de vinte e quatro horas, a altura H das
ondas, medida em metros, variou de acordo com
a expressio H(#) =2+ (3/2)sen(ns/12), onde
t=0 é o tempo, dado em horas. A altura das
ondas nesse trecho nido ultrapassou 2,75 » no
horario da(s):

a) Oh as 2h e das 10h as 24h
b) 1h as 3h e das 9h as 23h
c) 2h as 3h e das 8h as 20h
d) 3h as 5h e das 7h as 20h
e) 4h as 5h e das 6h as 20h

Na confeccdo de trés modelos de camisas (A, B
e C), sdo usados dois tipos de botdo: grandes
(G) e pequenos (P). O numero de botdes, por
modelo, esta indicado na tabela a seguir.

modelo
botio A B C
P 3 1 5
G 6 5 5

O nuimero de cada modelo de camisas
confeccionadas, nos meses de julho e agosto,
estd indicado na tabela a seguir.

meses
camisas julho agosto
A 100 50
B 50 100
C 50 50

De acordo com esses dados, o numero total
de botSes wusados na confeccao dessas
camisas, nesses dois meses, foi:

a) 3.250
b) 5.000

c) 2.850
d) 4.200

e) 2.550

31. Em um determinado moinho, sio usados dois

tipos de grio de café, que sdo misturados e
moidos para se obter o café em pd, vendido aos
consumidores em trés embalagens diferentes (A,
B e C). Os percentuais dos tipos de grio
presentes no café moido estdo indicados, por
embalagem, na tabela a seguir.

Embalagens
Tipos de grios A B C
1 40% 60% 30%
11 60% 40% 70%

O prego por kg do café da embalagem A ¢
R$ 4,80 e o da embalagem B, R$5,20. Nesse
contexto, sabendo-se que o preco do café,
em cada embalagem, é proporcional aos
respectivos percentuais dos tipos de grao da
mistura, é correto afirmar que o prego por &g
do café da embalagem C é:

a) R$ 5,80 c) R$ 4,60 e) R$ 5,60
b) R$ 6,40 d) R$ 4,20
RASCUNHO
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33.

Para fazer seu cafezinho, dona
Severina ferve a agua e o p6 de
café juntos; em seguida, despeja
essa mistura em um filtro de
onde o café escoa para um
recipiente, conforme a figura ao
lado. Nessa situacdo, considere:

—15—

——

@

o recipiente tem a forma de
um cilindro circular reto,
com didmetro e  altura

medindo 12 e 20cm
respectivamente;

o filtro tem a forma de um cone circular
reto, com didmetro e altura medindo 157 ¢
18 e respectivamente.

Nesse contexto, sabendo-se que a mistura atingiu
a altura maxima de 12¢» no filtro e que o
volume do residuo do p6 de café que ficou no
filtro era de 287 ¢z, é correto afirmar que, no
recipiente, o café atingiu uma altura de pelo
menos:

a) 6,3 c) 3em e) 2w
b) 4 cm d) 5,5 m
Um  designer grafico wusa um  programa

computacional que tepresenta cada ponto P(x,))

do plano cartesiano pela matriz [j} Para cada pat

de pontos P(x,y)#(0,0) e QO(x1,y1), esse
programa encontra uma matriz quadrada M,

tal que M[X}:[Xl} Considerando a matriz
J N

M da forma M=AB, onde A= {02{ ;ﬂ e
| cosB

B= Leﬂ@

observou que, se o pertence a um determinado

conjunto C, entdo para cada ponto Q(x1,)1)
existe um dudnico ponto P(x,y), tal que

X X )
M = . Nesse contexto, ¢é
J N

afirmar que o conjunto C é:

—sen@
cos @

}, com 0eR, o designer

correto

a) (-o,1] d) {1}
b) (-0,1) U (1,+ ) e) R
c) [1,+ o)

RASCUNHO
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ATENGCAO: As questoes de 34 a 36 apresentam
mais de uma afirmativa correta. Preencha, na
FOLHA DE RESPOSTA,
(bolhas) correspondentes as afirmativas corretas.

apenas os €spagos

34. A figura ao lado representa um

troféu formado por uma bola de
aluminio esférica macica com 15z de
didmetro, apoiada em um pedestal de
cristal com a forma de um tronco de
piramide  regular, com  bases
quadradas, cujos lados medem 25 ¢
e 20 em respectivamente e a altura, 40 em. A
bola estd encaixada em um buraco circular de

5\/3 ¢n na base

pedestal. A partir dessas informagdes,
identifique as afirmativas corretas:

diametro superior do

I. A quantidade de aluminio no troféu é de
562,51 cni3.
II. O volume do pedestal é de 23.330 ¢ez3.
III. O troféu tem 52,5 ¢z de altura.
IV. A area da superficie de aluminio do troféu
mede mais de 112,57 e72.
V. O volume do troféu é a soma dos volumes da
bola e do pedestal.
RASCUNHO




35.

36.

Quem passa na Avenida Litoranea, em Sio Lufs
do Maranhdo, pode notar a presenca de navios
ancorados, esperando atracacio no Porto do
Itaqui. Em  determinado  instante, um
observador, situado em um ponto O dessa
avenida, visualiza trés navios nos pontos (A, B
e C), conforme a figura abaixo.

B

Naquele instante, sabe-se que

a distancia do observador O 2o navio B era
de 1000 7;
a distincia entre os navios A e B era de
500/3 m;
os angulos (m, BOC ¢ OCB mediam 90°,

30° e 45° respectivamente.

Use: sen(105°) = 0,97

A partir dessas informacdes, identifique as
afirmativas corretas:

L. O angulo ABC media 135°.
II. A distdncia entre os navios B e C era
de 500 .
III. A distincia do observador O ao navio

C erade 970\/5772.

IV. A distincia entre os navios A e¢ C era
igual a soma das distancias entre os
navios A e B e os navios C e B.

V. A distancia do observador O ao navio A
era de 500 .

Uma loja que vende artigos de perfumaria
esta fazendo uma promog¢io na qual sido
oferecidos trés estojos (A, B e C), cada um
com até trés produtos diferentes, cujas
quantidades, em unidades, estdo indicadas na
tabela a seguir.

Produtos
Estojos | sabonete | xampu | perfume
A 5 2 1
B 3 0 3
C 2 1 0

A partir dessas informacdes, identifique as
afirmativas corretas:

I. O consumidor, ao comprar dois estojos A
e cinco B, adquire 25 sabonetes, 4 xampus
e 17 perfumes.

II. O consumidor, nessa promogdo, tem a
possibilidade de comprar, exatamente, 30
sabonetes e 15 xampus.

III. O consumidor pode adquirir quantidades
iguais de unidades de sabonete e de xampu,
comprando apenas os estojos A e C.

IV. O consumidor pode adquirir quantidades
iguais de unidades de sabonete, xampu e
perfume, comprando alguns estojos dessa
promogao.

V. O consumidor, nessa promogdao, tem a
possibilidade de comprar apenas xampu e
perfume.

RASCUNHO
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V - FiSICA

37.

38.

39.

40.

12

Explicando Fatos do Cotidiano com Auxilio da Fisica

Ao chegar a um posto de gasolina, um motorista
val ao calibrador e infla os pneus do seu carro,
colocando uma pressiao de 30bars (considere 1 bar
igual a 105N/#2). Nesse momento, o mototista
verifica que a temperatura dos pneus ¢ de 27°C.
Depois de dirigir por algum tempo, a temperatura
dos pneus sobe para 81°C. Desprezando-se o
pequeno aumento no volume dos pneus e
tratando o ar no seu interior como um gas ideal, é
correto afirmar que, em bar, a pressdo nos pneus
passara a ser:

a) 354 c) 45,5
b) 90,0 d) 70,0

e) 54,5

Em uma experiéncia envolvendo gases, quatro
mols de um gas diatémico sdo aquecidos a pressio
constante, a partir de uma temperatura 1", fazendo
com que o seu volume quadruplique. Sabendo-se
que o calor molar a pressdo constante do gas é
(7TR)/2, é cotreto afirmar que a energia transmitida
para esse gas, em forma de calor, é:

a) 14RT c) 56RT
b) 42RT d) G4RT

e) 70RT

Dois estudantes de Fisica analisam o movimento
do sistema massa-mola. Eles, entio, constroem
uma tabela relacionando os deslocamentos
sofridos pela massa em func¢io do tempo de
movimento. A representacdo grafica dessa tabela
¢ mostrada na figura abaixo.

x(cm) ¢
A

N
1 \/ ________ x/;(s)

Sabendo-se que a constante elastica da mola ¢ de
20N/m e que a equagio que relaciona o
deslocamento com o tempo ¢é dada por
y =Acos(wt + 7/3), é correto afirmar que a
energia total do sistema massa-mola é dada por:

a) 4% 107
b) 8 x 10

c) 16 x 109
d) 32 x 109

e) 40 x 10]

Em um laboratério de Fisica, um estudante pretende
estudar o fenémeno de propagacio de ondas,
fazendo uso de uma corda. Uma das extremidades
dessa corda foi fixada a uma parede, enquanto a
outra extremidade estd presa a um vibrador que

produz, na corda, ondas com freqiéncias e
velocidades desejadas (ver figura abaixo).

P
Vibrador —\/\/\/\_

O estudante ajusta o vibrador para gerar
ondas que se propagam com velocidade de

0,5m/s e frequéncia angular W=47xrad/s.
Nessas circunstancias, adotando o Sistema
Internacional de Unidades (S.1.), a funcio
horaria que melhor representa o movimento
dessa onda é:

a) y=Asen[4x (2x-1)]
b) y =Asen[4rx (x — 2t)]
c) y=Asen[4rz(x-t)]

d) y=Asen[4r (x - 4t)]
e) y=Asen[4r (4x-1)]

RASCUNHO



41. Em uma construcio de um prédio de apartamentos
com quatro andares, o mestre-de-obras utiliza um
fio do prumo resistente, com a finalidade de
verificar se uma das paredes laterais desse edificio
apresenta algum tipo de defeito. Para isso, ele fixa
uma das extremidades desse fio em um suporte
localizado no topo do prédio, e, na outra
extremidade, pendura um
bloco de cimento de 6Kkg ]
de massa. Dessa forma, a
distancia entre as duas ]
extremidades ¢ de, aproxi- | |
madamente, 12 metros. A
representagio esquematica | |
desse prédio, juntamente 1
com o fio de prumo, estd LI
na figura ao lado.

12m

Dois estudantes de Fisica que passavam pelo
local resolvem comprovar a veracidade dos
conceitos tedricos, abordados pelo professor na
aula sobre ondas transversais. Para isso, eles
sincronizam os seus relégios e um dos estudantes
sobe até o topo do prédio, enquanto o outro fica
na base, préximo ao bloco de cimento
pendurado no fio. O estudante que se situa na
base aplica uma pequena perturbacio lateral no
fio, no instante previamente determinado, a qual
se propaga até o topo. O estudante que se
encontra no topo observa que essa onda leva 0,5
segundos para chegar até ele. Desprezando-se a
tensio no fio produzida pela sua massa e
considerando g = 102/s2, é correto afirmar que a
massa do fio de prumo, em quilogramas, é:

a) 1/4 c) 5/2 e) 9/2
b) 5/4 d) 7/2

ATENGAO: As questoes de 42 a 44 apresentam mais de
uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA DE
RESPOSTA, apenas os espagos (bolhas)
correspondentes as afirmativas corretas.

42. Uma mola considerada ideal tem uma das suas
extremidades presa a uma parede vertical. Um
bloco, apoiado sobre uma mesa lisa e horizontal,
¢ preso a outra extremidade da mola (ver figura
abaixo).

777TTTTTT7T7 77777777077 7777777777
0
Nessa circunstancia, esse bloco ¢ puxado até uma
distancia de 6 e da posicio de equilibrio da mola.
O mesmo ¢ solto a partir do repouso no tempo
t = 0. Dessa forma, o bloco passa a oscilar em

torno da posi¢ao de equilibrio, x = 0, com petriodo
de 2s.

Para simplificar os calculos,
considere T = 3.

Com relacdo a esse sistema massa-mola,
identifique as afirmativas corretas:

I. O bloco tem a sua velocidade maxima de
0,18 7/ s na posi¢io X=0.

II. A amplitude do movimento do bloco ¢ de
12 em.

III. O médulo maximo da  aceleracio
desenvolvida pelo bloco é de 0,547/5% e
ocotre nos pontos X= £ 0,06 7.

IV. O bloco oscila com uma freqiéncia de 0,5
Hz.

V. A for¢a restauradora responsavel pelo
movimento do bloco varia com o quadrado
da distancia do deslocamento do bloco em
relacdo a X=0.

RASCUNHO
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Em um laboratério de éptica, um estudante faz
incidir, sobre uma placa retangular de vidro de
espessura 0, um raio de luz monocromitico.
Sabendo que essa placa encontra-se em uma
camera de vacuo e que o dngulo formado entre o
raio de luz e a normal a placa é de 309, identifique
as afirmativas corretas:

1. O angulo entre o raio refletido e a normal a

placa é maior do que 30°.

II. A velocidade da luz no interior da placa sera
a mesma que no vacuo.

III. O angulo de refragio do raio independe da
cor da luz incidente.

IV. O angulo que o raio de luz faz com a
normal, no interior da placa, é menor do que
300.

V. O raio de luz, apds atravessar a placa,
seguird uma trajetoria paralela a direcdo de
incidéncia.

Em uma feira de Ciéncias de sua escola, um
estudante entra em um compartimento fechado
que simula um submarino. Utilizando o
periscopio desse “submarino”, ele observa uma
colega de sua classe que esta fora do
compartimento. Esse periscopio compreende
dois espelhos planos paralelos separados por uma
distancia h, inclinados 45° em telacdo ao eixo do
tubo opaco com aberturas nas extremidades (ver
figura abaixo).

h

Considerando que a colega estd a uma distancia x
do espelho superior, analise as afirmativas abaixo,
identificando as corretas:

I. A imagem final serd formada a uma
distancia 2x+h do espelho inferior.
II. A imagem formada no espelho superior

O~

virtual.

III. A imagem formada no espelho inferior é
real.

IV. A imagem formada no espelho inferior sera
direta.

V. O tamanho da imagem vista pelo estudante
nio depende das distancias h e X.

RASCUNHO



VI - QUIMICA

45.

46.

47.

Bebidas Alcoolicas: reflexao e conscientizagio

O MAGO DE ID

Parker e Hart

e ) 54
@'@L%%%% eVl
] =

By m

FELTRE, Ricardo. Quimica. 6. ed., Sio Paulo:ﬁode;na, 2004, v.3, p. 103.
A tabela peridédica encontra-se na pagina 17.
O texto, a seguir, serve de suporte as questSes 45 ¢ 46.

No Brasil, 50% das 35.000 mortes ocorridas anualmente em acidentes de trdnsito sdo causadas por
motoristas alcoolizados. A nova lei que regulamenta os niveis de alcoolemia para motoristas tem como objetivo
diminuir essas tragédias. Nessa lei, a concentracio de alcool no sangue passou a ser zero, mas tolera-se até 2,0 dg
de alcool por litro de sangue, que corresponde a margem de erro dos exames. A eficiéncia dessa lei s6 sera
garantida quando amparada pela educacdo e fiscalizacio. Em relagdo a educagdo, ainda tem-se que avangar
muito. No que diz respeito a fiscalizagdo, apesar de insuficiente, se faz usualmente com o teste do bafémetro.
Nos bafometros antigos, a determinacao do teor de alcool etilico, presente no sangue do individuo que ingeriu
bebida alcodlica, era feita medindo-se o grau de mudanca de cor, envolvendo compostos de cromo,
intensamente coloridos. A equag¢io balanceada que descreve a reacdo no batémetro ¢ a seguinte:

3CH3;CH,0OH + 2K;Cr,O7 + 8H, 50, — 3CH3COOH + 2C72(504)3 + 2K,8504 + 11H,0
(laranja) (verde)

Na reacdo acima, as substincias oxidante e
redutora sdo tespectivamente:

a) K2C7207C CH3CHZOH
b) CH3COOH e K2CraO7
c) CH3COOH e H>504
d) K2CrO7 e CH;COOH
e) HZSOA c CH3COOH

RASCUNHO

Para dosar o teor de alcool no sangue de um
motorista reprovado no teste do bafémetro,
foram necessarios 294 g de KrCrO7 para reagir
com o dlcool presente numa amostra de 100 7L
de sangue. Com base nessa informagao, é correto
afirmar que o teor de élcool encontrado no
sangue desse motorista foi:

a) 3,0dg/L c) 6,9dg/L
b) 9,2ds/L d) 2,3ds/ L

e) 2,94/ L

A producio de vinho resulta da fermenta¢io do

suco de uva (rico em glicose) pela acdo de

enzimas, que promovem uma séric de reagles

que levam a formacio de alcool e CO,, conforme

a equacao abaixo:

CeHj_zOe(dq) —> 2CH3CHQOH(/) + ZCOQ(g)
Glicose

Considerando-se uma amostra de suco de uva

que contém 360g de glicose, é correto afirmar

que, nas CNTP, o volume de CO; obtido é:

a) 2241 c) 88,0L e) 1740L

b) 44,0 L. d) 89,6 L
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O texto, a seguir, serve de

questoes 48, 49 e 50.

suporte as

O consumo de cachaca, bebida destilada
mais consumida no Brasil, deve ser moderado
devido ao seu alto teor de etanol (38% a 48%
em volume). Na cachaca, sio encontradas
algumas substincias prejudiciais a sadde,
como metanol e aldeido acético. O cobre
(presente no material de alguns alambiques)
também ¢é um contaminante, cujo teor
maximo permitido é 5mg/L.. A tabela seguinte
contém os pontos de ebulicio, em condi¢des
ambiente (latm e 25°C), de alguns compo-
nentes da cachaca.

ATENGCAO: As questdes de 50 a 52 apresentam mais de
uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA DE
RESPOSTA, apenas 0s espagos (bolhas)
correspondentes as afirmativas corretas.

Composto Ponto de Massa Molar
P Ebuligio (°C) (g/mol)

Metanol 65,0 %
Etanol 785 16
Propan-1-o/ 97.4 50
Etanal

(aldeido acético) 21,0 44
A,ﬂ.do Ezta.nozm 1182 o

(dcido acético)

Metanal 21,0 30

A respeito da nomenclatura e férmula molecular
dos compostos, numere a segunda coluna de
acordo com a primeira:

1. Metanol ( )HCHO
2. Etanol ( ) CHsCHO
3. Propan-1-o/ ( ) GH,OH
4. Etanal ( ) CH;COOH
5. Acido Etandico ( ) CHsOH
6. Metanal
A sequiéncia correta é:
a) 6,3,2,5,4 d) 1,53,4,6
b) 5,4,2,6,1 e) 0,4,3,51

c) 3,2,4,6,5

Duas amostras de cachaca (A4 e B) foram
analisadas com relacio ao teor de cobre, ¢ o
resultado obtido estd indicado no quadro:

Amostra | Teor de Cu (mg/L)
A 4,0
B 8,0

Para ajustar o teor de cobre da cachaca B para
5mg/L, o produtor misturou 3 litros dessa
cachaca com certo volume da cachaca A. Com
base nessas informagoes, é correto afirmar que o
volume da cachaca A adicionado a cachaca B foi:

a) 3,0L c) 8,0L e) 7,0L
b) 2,0L d) 9,0L

50. Sobre as propriedades fisicas apresentadas no
texto, identifique as afirmativas corretas:

I. O aumento no ponto de ebulicio dos
alcoois esta associado ao aumento de suas
massas molares.

1I. O etanol tem ponto de ebulicdo superior ao
do aldeido acético, devido a existéncia de
ligagdo de hidrogénio (também chamada
ponte de hidrogénio) no dlcool.

III. O ponto de ebulicio do metanol é superior
ao do metanal, porque no metanal existem
ligagdes de hidrogénio intermoleculares.

IV. O metanal é um liquido em condi¢oes
ambiente.

V. O dcido acético apresenta ponto de ebulicdo
superior ao do propan-1-o/, devido a
existéncia de ligacdes de hidrogénio bastante
fortes entre as moléculas do deido, dando
origem a um dimero.

51. A combinagdo de bebidas alcodlicas e drogas traz
consequéncias desastrosas ao usudrio. Por
exemplo, a associagdo de alcool e esstasy
(estrutura abaixo) provoca desorientagio e pode
causar alucinagoes.

NH
0
“CHy
CH;
o

Em relagdo a molécula do ecstasy, identifique as
afirmativas corretas:

1. Apresenta formula molecular: Ci1Hi5021N.
II. Possui funcao amida.
II1. Possui uma funcio amina secundaria.
IV. Apresenta cadeia heterociclica.
V. Possui trés atomos de carbono terciario.

RASCUNHO




52. O grafico abaixo descreve a variacio da solubilida-
de da sacarose em 4gua em funcio da temperatura.

500
450
400
350 -
300
250
200 | —
150
100
50
0 ; ;

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
Temperatura (°C)

Solubilidade (g/100mL)

A partir das informagSes contidas no grafico,

r 1
identifique as afirmativas corretas: . Tabela Periddica "
ik CLASSIFICAQJ‘D PERIODICA DOS ELEMENTOS 0
2 | (cOM MASSAS ATOMICAS REFERENTES AO ISOTOPO 1200 CARBONO)|  —o—
: 5 ‘ 4 H| 2 13 14 15 18 17 |He
I. A dissolugio da sacarose em 4gua ¢é B SA A SA 6A 7A |10
favorecida pelo aumento da temperatura. Gl Be glcInlolF [Ne
~ 2 701 90 11,00 120 ] 140 160 190 | 200
II. Uma solucdo que contém 250¢ de sacarose TTZ1s 4 5 6 7 8 9 10 u 12| S[EIE[E[TI®
. . a : . z ALl Si| P r
em 100 7L de 4gua a 20°C ¢ saturada com 33249 38 48 s 6B 78 ¥ 88V 1828 |20 |z0|sr0
254d ipitad K [Calsc| Ti [V | & [Nin| Fe|Col Ni | Cu| 20 [Galce] As
<g € preC1p1ta O. 380 nu% -\5% m&_l 510 5?_5 55.r01 56% 'A?QU 59_:1 ﬁ'jg ssl_g FGg 730 ?550
Y A ar 38 39 a0 41 [ 43 a4 a5 [C3 47 48 ] 50 T
HI Uma solugao que contem 2008 de sacarose | ||yl 1] 31 2 bl 5] ] ] Aa] Gl I sn | ShI
cm K ¢ agua a ¢ satura a. T753 -?2 .7..3 ?'.‘ 75 ?IG. ??‘ ?a. T8 | 80 | 81 827?
~ A H Cs A Hf| Ta| W |Re|Os| Ir | Pt |Au|Ha| TI |Pb| Bi [Po| At |Rn
IV. As solugoes que contem quaﬂtldades de 133.0 E?a.u 8/ |178.5] 181.0] 184.0] 185.0) 190.0| 152.0] 195.0] 1570 201% 204,0] 207,0{ 200.0] (210)] (210 | (222)
. . &7 ] 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109
sacarose inferiores a 150g em 100~L de Fr Ra@? Rf [Db|Sg|Bn| Hs [ Mt
. . {223 | (235) (261} ] (262) | (263) | (262] | (265) | (266)
dgua, no Intervalo de temperatura Serie dos Lantanidios
1 2 i 57 | 58 | 59 | &0 B1 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70 71
considerado, sdo supersaturadas. N . 1) ICe|Pr Nd [Pm|Sm| Eu| Gd Tb[Dy|Ho|Er|Tm YblLu|
V. A 1 bhd d Cl , d li Simbolo | |138.0]1400] 141.0] 144.0] (1471 | 150.0] 152.0| 157 0] 155.0] 162 5] 165.0] 167.0| 183 0] 173.0] 1750
. A solubilidade da sacarose em 4dgua duplica, O
(e} i - 8s | o) | o 92 | 53 | 94 | 95 | 56 7 | 98 | 99 | 100 | 101 | 102 | 103
quando se eleva a temperatura de 20°C para "5 “isttAc [ Th|Pal U No Pufam|cm| 8k | Cf | Es | Fm|Md|No| Lr
850C mais estive (227)| 232,01 {231) | (238} | (237} ] (242) | (243) | {247) | {247} | (251} ] (254} ] (253) ] {256} | (253} | (257)

Dados: Constante de Avogadro = 6,0 x 10™ itomos.mol ™’
Produto iénico da dagua, K,,a25°C=1,0x 10"
F = 96500 Coulombs R =10,082 atm.L.mol "K"

VII - BIOLOGIA

Megadiversidade Biolégica

53. A figura, a seguir, mostra dois bacteriéfagos (T2 e De acordo com o ciclo de replicagao
Ty). mencionado e conforme a condugio do
experimento, ¢ correto afirmar que os novos

{ 2/// DNA ~__| bacteridfagos formados possuirdo:

«—— Capsula protéica—

a) Capsula protéica de T4 e molécula de DNA

. A de T4.
p ;" ?i%“f“ b) Capsula protéica de T2 e molécula de DNA
s = — de T2-
_— c) Capsula protéica de T4 e molécula de DNA
T2 Ts
de To.

Adaptada de: LOPES, S. BIO. v. 2. 1. ed. Sio Paulo: Saraiva, 2000, p. 55.

d) Céapsula protéica de T2 e molécula de DNA

Em um laboratério, foram construidas, de Ty.
experimentalmente, novas particulas virais, e) Capsula protéica de T4 e molécula de DNA
utilizando DNA extraido de bacteriéfagos T e da bactéria hospedeira.

capsula protéica de bacteriéfagos Ty Esses virus
foram postos em contato com bactérias e, apos
infecta-las, originaram-se novas particulas virais,
liberadas ap6s a lise celular (ciclo litico).
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Considerando-se as caracteristicas gerais dos
animais vertebrados, é correto afirmar:

a) As aves apresentam circulacido
incompleta ou completa.

b) Os répteis apresentam rins funcionais do
tipo metanefro que excretam principalmente
amonia.

c) Os anfibios apresentam respiragdo branquial.

dupla

d) Os mamiferos sido placentirios em sua
maioria, embora existam representantes
anamniotas.

e) Os mamiferos e as aves apresentam

desenvolvimento do tipo viviparo.

O grande grupo das algas, aqui empregado como
uma designacgio coletiva e ndo-taxondémica, possui
inumeros representantes com grande importancia
ecolégica e  econdémica.  Dentre  esses
representantes estio os pertencentes aos grupos
das algas pardas (Phacophyta), das algas vermelhas
(Rhodophyta) e das algas verdes (Chlorophyta).

Com relagdo a esses grupos, identifique com V
a(s) afirmativa(s) verdadeira(s), e com F, a(s)
falsa(s):

Rhodophyta possui clorofilas a e b.

Chlorophyta possui representantes unicelulares
e multicelulares.

Phaeophyta se reproduz por esporulagio.
Chlorophyta e Phaeophyta possuem aplanésporos
e zoosporos, enquanto Rhodophyta possui apenas
aplanésporos.

Rhodophyta ¢ responsavel
conhecido por maré vermelha.

pelo  fenémeno

A seqliéncia correta é:

a) FVFVV
b) VEVVF

c) VEVFV
d) FVFFV

e) FVVVF

A figura abaixo representa o experimento
desenvolvido pelo cientista italiano Marcello
Malpighi, para verificar a translocacdo dos
solutos organicos no caule de plantas vasculares.

Remocio de parte do caule, formando uma
cintura na arvore (anel de Malpighi).

Actimulo de solutos
organicos |
T ; —|
i)
. | ll
Lo
mi
iI %
i, Tempo
A B

Adaptada de: Purves, W.K.; Sadava, D.; Orians, G.H. & Heller, H.G.
Vida: a ciéncia da Biologia. 6. ed. Porto Alegre: Artmed, 2005, p. 629.

()
()

()
()

()

57.

Com base na figura e nos processos de
conducio através dos tecidos vasculares,
identifique  com V  a(s)  afirmativa(s)
verdadeira(s) e com F, a(s) falsa(s):

O xilema continua transportando agua e sais
minerais para a folha.

O xilema acumula os solutos organicos na parte
superior do caule, como indicado pela seta na
figura B.

O floema esta situado mais externamente em
relacdo ao xilema.

O floema deixa de transportar compostos
organicos para as raizes e, por esse motivo, a
planta podera morrer.

O floema, responsavel pela translocagio,
continua levando os compostos organicos dos
locais onde se encontram em baixa concentracio
para os locais de alta concentracio.

A sequiéncia correta é:

a) FVVFV c) FVEVV
b) VFFVF d) VEVVF

e¢) VEVFV

A figura abaixo ilustra uma das inimeras relagGes
entre plantas e animais. Durante o processo
evolutivo dos dois grupos, essa interagdo tem sido
muito importante, em especial, para a reproduc¢ao
das angiospermas.

Com relagio aos dois grupos, é correto afirmar:

a) Os insetos e as angiospermas representam,
respectivamente, os dois grupos de maior
diversidade dentre os animais e as plantas.

b) As angiospermas representam o Unico grupo
vegetal que forma tubo polinico.

c) Os insetos apresentam o corpo dividido em
cabeca e abdome.

d) Os insetos apresentam sexos separados e sdo
animais viviparos.

e) As angiospermas formam, apds a dupla
fecundacio, um embrido 3n e um
endosperma 2n.



ATENGCAO: As questdes de 58 a 60 apresentam
mais de uma afirmativa correta. Preencha, na
FOLHA DE RESPOSTA, apenas 0s espacos
(bolhas) correspondentes as afirmativas corretas.

58. Um professor de Biologia, apés as aulas sobre
microorganismos, solicitou aos estudantes que
escrevessem, para discussdo, pequenos textos
sobre a biodiversidade dos microorganismos e o
avanco da biotecnologia, associado aos
conhecimentos biolégicos e a utilizacdo desses
seres em beneficio da espécie humana.

Dentre os textos abaixo (selecionados para
discussdo), identifique o0s que abordam
cotrretamente o tema solicitado:

I. Nos rios e lagoas poluidos por esgotos,
bactérias anaerébicas decompdem os
restos orginicos, geralmente liberando
gases toxicos.

II. No solo e na agua, as bactérias e fungos
decompositores de matéria organica de varias
origens devolvem ao ambiente substancias

I. Sio todos hermafroditas com reproducio
cruzada.

II. Possuem sistema digestério com boca e 4nus.

III. Possuem uma ou mais brinquias,
relacionadas com a respira¢cdo em ambiente
aquatico, ou um pulmio, estrutura adaptada
a respiracao aérea.

IV. Possuem sistema circulatério formado por
vasos associados a0 coracido, e a excre¢io é

feita principalmente por metanefridios.

V. Nio possuem sistema nervoso ganglionar.

60. Em uma aula de Sistematica, a professora falou

acerca das principais categorias taxondmicas
(reino, filo, classe, ordem, familia, género e
espécie) e, para ilustrar sua aula, apresentou a
seguinte relagdo de organismos representantes
da rica biodiversidade da caatinga.

Nome cientifico Nome popular ou equivalente

mais simples, que poderdo ser reutilizadas,
como nutrientes, por outros seres vivos.

III. Na industria farmacéutica, destacam-se
alguns produtos que inicialmente foram
obtidos de cultura de fungos, como, pot
exemplo, a penicilina.

Callonychinm brasiliense

Espécie de abelha

Amazonetta brasiliensis

Espécie de pato

Euphractus sexcinctus

Tatu-peba

Dasypus novemcinctus

Tatu verdadeiro

Schinopsis brasiliensis

Barauna, planta arbérea

Richardia brasiliensis

Planta herbécea

Opuntia inamoena

Cacto

Opuntia palmadora

Cacto

IV. Nos ambientes aquaticos, as algas unicelu-
lares servem de alimento a varios animais e
sdo importantes produtoras de O.

V. Nas micorrizas, as hifas dos fungos crescem
abundantemente no interior das células das
raizes de muitos vegetais, trazendo-lhes
beneficios, uma vez que sdo os unicos fungos
que realizam a fotossintese.

59. O filo Mollusca surgiu no inicio da era
Paleozdica, ha cerca de 500 milhoes de anos,
sendo representado por milhares de espécies. Os
mares antigos apresentavam grande biodiver-
sidade, comprovada pelos milhares de fosseis
encontrados em seus sedimentos. No litoral Sul
do Brasil, sio encontrados amontoados de
conchas de moluscos, denominados sambaquis.

Nesse contexto, identifique as caracteristicas
gerais dos organismos representantes desse filo:

Com relacdo aos organismos citados, identifique
as afirmativas corretas:

L. Amazonetta brasiliensis e Schinopsis brasiliensis

pertencem a géneros diferentes.

II. Opuntia  inamoena e Opuntia  palmadora
pertencem ao mesmo género.

1. Euphractus sexcinctus e Dasypus novemcinctus
pertencem a classes diferentes.

INV. Schinopsis brasiliensis e Richardia brasiliensis
pertencem ao mesmo filo.

V. Callonychinm  brasiliense e Amazonetta
brasiliensis pertencem a filos diferentes.

19



VIII - LINGUA ESPANHOLA

61.

62.

20

El hombre y la transformacion de la naturaleza

Lea el texto abajo para contestar las proposiciones de 61 a 63.

TEXTO I
HOY, QUE VIVI- SUCiEDAD ;éOciEDZ_D ZOE)EIED&D .3.
MOS EN umf-\) CMODERNA? MODERNA / AODERNAS ) 3]
SOCIEDAD —
MODERNA

BUSQUEST Esteban (org) Mafalda (Quino). Buenos Alres Edlclones de la flor. 2003.

Considerandose la tira de Quino, es correcto c) Reprochar grupos étnicos que viven en la
afirmar que su ciudad.
d) Reflexionar acerca de las relaciones entre los

a) mensaje se adecua a la sociedad del siglo XXI.

b) tema es temporal y diréctamente relacionado a
un grupo social.

c) enfoque estd basado en teorias sicologicas.

d) lenguaje presenta errores de grafia.

e) contexto revela problemas de escolarizacién.

hombres.
e) Ironizar la ignorancia de la gente.

63. En la vifieta, Mafalda utiliza la palabra Zoociedad
como una protesta contra

a) la noticia vehiculada en la tele.
Es correcto afirmar que la tira tenga por objetivo: b) la agresion de los animales a los ciudadanos.
c) la reaccién tan agresiva de su papa.

a) Hacer una broma tocante a la politica . .
) p d) la crueldad de la sociedad con los animales.

contemporanea. o .
. o e) la indiferencia de su padre respecto a la
b) Censurar los medios de comunicacién de .
. sociedad.
Argentina.

Lea el texto abajo para contestar las proposiciones 64 e 65.

TEXTO II

Cambio climatico conducira a millones de emigrantes hasta el 2050
Domingo 13 de mayo de 2007

LONDRES.- Al menos 1,000 millones de personas van a emigrar de aqui al 2050, como consecuencia del
calentamiento climatico que agravard los conflictos y las catastrofes naturales actuales, ademas de crear
nuevas, advierte una organizacién humanitaria britanica.

En su informe “Marea humana: la verdadera crisis migratoria”, la organizacién Christian Aid lanza una
“advertencia sin embages sobre el ritmo acelerado de los desplazamientos de poblacién en el siglo XXI”. La
cantidad de personas que dejaron sus hogares a causa de los conflictos, de las catastrofes naturales y de los
grandes proyectos de desarrollo (minas o represas) ya es sorprendentemente elevada”, unas 163 millones,
segun sus propias estimaciones, dice la organizacién no gubernamental.

Ademas “en el futuro, los cambios climaticos la hardn subir todavia mds”, informa la ONG, que pide una
“accién urgente” de la comunidad internacional para tomar “fuertes medidas de prevencién”.

Estima que “al ritmo actual, otras 1,000 millones de personas se veran forzadas a dejar sus hogares de aqui a
2050” y precisa que el cambio climatico tendra como consecuencia una intensificaciéon de los factores actuales
de migracién forzada y acelerara la “crisis migratoria emergente”. Estimamos que la migracién forzada es
ahora la amenaza mayor para las poblaciones pobres en los paises en vias de desarrollo”, indicé en un
comunicado John Davison, uno de los autores del informe.

Disponivel em:<http://www.emol.com/noticias/internacional/detalle/detallenoticias.asp?idnoticia=255762>. Acesso em: 16 mai. 07.




64.

En el fragmento “Ademds ‘en el futuro, los cambios 65. Es correcto afirmar que la organizacién Christian
climaticos la hardn subir todavia mads’,|..] ” (linea 9), Aid

la Paf?cula en _destaque _puede ser sustituida a) indica con cautela la actual crisis migratoria.
manteniendo el mismo sentido por b) previene conflictos y catastrofes naturales.

a) de cualguier manera c) revela indices de eclocién demografica.

b) asin que mas d) alerta sin rodeos el fenémeno de la emigracién.
<) con todo eso e) admite el riesgo de embargos de la comunidad
d) mucho mds internacional.

€) sin mds que

ATENCAO: As questdes de 66 a 68 apresentam mais de uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA DE RESPOSTA,
apenas os espagos (bolhas) correspondentes as afirmativas corretas.

66.

67.

Lea el texto abajo para contestar las proposiciones de 66 a 68.
TEXTO III

La Transformacion En Los Ecosistemas Urbanos
German Camargo Ponce de Ledn

Las ciudades han crecido durante el dltimo siglo hasta acoger hoy mas del 80,9% de la poblacién mundial, tendencia que
sigue en aumento. Es decir, que el ambiente urbano ha crecido, y mas que en extension, en poblacién, pues hoy mas
personas que nunca, la mayor parte de los seres humanos, viven y construyen un ambiente urbano. Y no se trata de que
los seres y eventos humanos se hayan concentrado en los confines de unos cuantos asentamientos; adicionalmente, las
relaciones urbanas desde y mas alld de las ciudades, la determinacién urbana de todos los flujos e intercambios, se han
extendido sobre el planeta, cubierto y controlado hoy, por vastas redes urbano-regionales. Paralela y més reciente, ha
aumentado de modo efervescente la discusién en torno al significado ambiental de la ciudad. Se escuchan, con
frecuencia, planteamientos que sefialan este modo o conglomerado de modos de vida como una amenaza para el
hombre, el orden social y el ambiente ¢ Y no es la ciudad parte del hombre, su orden social por convergencia histérica y
el ambiente humano por antonomasia?

Muchos ambientalistas sefialan la ciudad como una amenaza para la conservacién y en algunos documentos
institucionales la urbanizacién aparece en las mismas listas como categorfa vecina de la deforestacion, la extincion y la
polucién. Si pudiéramos vivir sin ciudades (como sea quizas evitable, en gran parte, la polucién), esto se entenderfa. Si no
es asi, la urbanizacién no deberia aparecer en la lista de problemas, sino que la de transformaciones ecolégicas que deben
ser adecuadamente comprendidas y manejadas, tal como la agricultura y otros cuantos procesos ecolégicos
intrinsecamente humanos.

De qué modo la ciudad emana de la naturaleza social y del comportamiento ecolégico del hombre, como una necesidad
evolutiva, es una cuestiéon bien relevante en el analisis de la forma creciente en que el planeta y el habitat humano se

transforma.
Disponivel em:<http://www.encolombia.com/medioambiente/hume-naturalezayciudad.htm>.Acesso em: 20 jul. 2008. (texto adaptado)

El sentido de la expresion ‘modo efervescente’ en el II. El tema de la ciudad sigue siendo punto de
tragmento “Paralela y mas reciente, ha anmentado de modo divergencia entre investigadores.

efervescente la discusion en torno al significado ambiental de la III. El cambio del entorno urbano debe ser tratado
cindad.” (lineas 6 y 7) , es lo mismo expresado en las como algo previsible.

proposiciones: IV. La contaminacién amenaza el flujo de las

poblaciones alrededor de la metrépoli.
V. El comportamiento antiecolégico expresa la
indiferencia del hombre acerca de su existencia.

1. El debate sobre el tema de la ciudad elevo la
exaltacion de los participantes.
II. La argumentacién acerca del significado de
‘ciudad’ ha sido agitada. 68. Basindose en el texto, identifique las proposiciones
III.  El planteamiento del significado ambiental de la correctas:
ciudad se torné un caos.
IV. La polémica en busca de soluciones para el
problema ambiental no tuvo éxito.
V. La controversia en relacién al ambiente urbano
extrapol6 los limites de la discusion.

I. El planeta tendrd un fin inevitable por las
transformaciones de los ecosistemas.
II. El habitat humano es un conglomerado de
formas y categorias de vivendas.
III. Los  asentamientos  estin  diréctamente
Con relacién a los argumentos de Ponce de Ledn, asociados a problemas de conservacion del
identifique las proposiciones correctas: medio ambiente.
IV. La poblacién urbana todavia puede aumentar
en los afios venideros.
V. El ambiente urbano es patte de la organizacién
humana por excelencia.

I. La discusién sobre la urbanizacién genera un
consenso entre ambientalistas.

21




